Ceviz dali

A ceviz

Ana ceviz -
agaci

agaci

Ceviz

B ceviz
agaci

Ana ceviz
agaci

Yukarida A ve B olaylari gdsterilmistir.
Buna gére bu olaylarla ilgili asagida yapilan acik-
lamalardan kag¢ tanesi dogrudur?

* A ceviz agacinin yapisi, ana ceviz agacinin ya-
pistyla aynidir.

* B ceviz agacinin yapisi, ana ceviz agacinin ya-
pisiyla aynidir.

e A ceviz agacinin kromozom sayisi, ana ceviz
agacinin kromozom sayisina esittir.

* B ceviz agacinin kromozom sayisi, ana ceviz
agacinin kromozom sayisina esittir.

A1 B) 2 C)3 D) 4
Uzay kirliligi
A
Yillar
o o o o o o o
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Dlnya’nin cevresinde degisik yoriingelerde dénen
ve artik bir iglevi olmayan insan yapimi cisimlerin

tuma “uzay kirliligi” olarak adlandiriimistir.
Yukarndaki grafikte uzay kirliliginin yillara gére degi-
simi verilmigtir.

Grafikte verilen bilgilere gére asagidaki yargilar-
dan hangisine ulasilabilir?

A) Uzay kirliliginin en buylk nedeni yapay uydulardir.
B) 1960 yilindan 6nce uzay kirliligi yoktur.

C) Uzay kirliligi yillar gectikce artarak devam etmistir.
D) Uzay kirliligi 2010 yilinda en Ust seviyeye cikmistir.

7. SINIF
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3.

A

2n = 46 kromozomlu X ve Y hucreleri icin asagidaki
bilgiler verilmistir.

» X hucresi 2 mitoz gegirmektedir.

* Y hicresi 1 mayoz gegirmektedir.

Kromozom sayisi Kromozom sayisi Kromozom sayisi

m Hicre |—H— Hucre m Hucre
X Y X Y X Y
A B C

Hucre sayisi Hucre sayisi Hucre sayisi

m Hucre |—LL Hucre m Hucre
X Y X Y X Y
1 2 8

Buna gére, yukarida cizilen grafiklerden hangi-
leri dogrudur?
A) B1 B) A2

C)C3 D) B3

Mitoz Mayoz

2n @ 2n

/\ \illayozl
@ @ @

I\
00 @

Yukarida K ve A hucrelerinin hiicre bélinmesi gés-
terilmigtir.

LN
@,

Buna gére, asagidaki ctimlelerden hangisi hata-
hdir?

A) C ve D’nin kromozom sayilari aynidir.
B) M ve A’nin kromozom sayilari aynidir.
C) B ve E’nin 6zellikleri aynidir.

D) L’'nin kromozom sayisi G’nin iki katidir.
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5. Havanin acik oldugu ginde gokytizinden gecen
bir gbk cisminin arkasinda uzunca bir iz biraktigi
g6zlenmistir.

Bu g6k cismi ile ilgili,

e Bir yildizdir.

* Yapisinda donmus halde buzlar, gazlar ve toz-
lar bulunur.

* Kirli kartopu olarak da adlandirilir.

* Gunes’e yaklastikca isinir ve ylizeyindeki buz-
lar buharlasir.

e Kuyrugu Gunes’e yaklastikga uzar, Glnes’ten
uzaklastikca kisalr.

* Kendiliginden isi ve 1sik yayar.
yargilarindan kag tanesi dogrudur?

A) 2 B) 3 C) 4 D)5

6. 1. Kardes kromatitler kutuplara gekilir.

2. DNA kisalip kalinlasarak kromozomu olusturur.
Cekirdek zari kaybolur.

3. DNA kendini esler.

4. Kromozomlar hiicrenin ortasinda tek sira halinde
dizilir. Kromozomlar en belirgin haldedir.

5. iki yeni hiicre olusur.

6. Cekirdek tekrar olusur. Kromozomlar kaybolur.
Yukarida mitoz hicre bélinmesinin agsamalari kari
sik olarak verilmigtir.

Asagidakilerden hangisi bu olayin dogru sirala-
nisidir?

A)1,4,2,3,56 B)2,3,1,4,6,5
C)3,2,4,1,6,5 D)3,4,2,1,5,6
7. SINIF
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Yukarida mayoz bélinmenin semasi verilmistir.
Bu semaya gore asagidakilerden hangisi dogrudur?

I. 2 ve 3 numarall hiicrelerin kromozom sayisi ay-
nidir.
Il. 4,5, 6, 7 numarali hiicrelerin kromozom sayisi
aynidr.
Ill. 2 ve 3 numarali hiicrelerin genetik yapilari aynidir.
IV. 3 ve 4 numarall hiicrelerin kromozom sayisi ay-
nidir.

A) LI T ve IV B) I, llvelV
C) I, ve IV D) I, 1lvelll

Optik gbézlemevi ve radyo gdzlemevi olmak Uzere iki
gruba ayrilirlar. Optik gdzlemevlerinde teleskoplar bu-
lunurken, radyo gdzlemevlerinde uzaydaki radyo sin-
yallerini toplayan buytk ¢anaklar bulunur. Optik gozle-
mevleri sehir isiklarindan uzakta, yiksek ve az bulutlu
yerlerde kurulurlar. Bunun nedeni sehir igiklarinin par-
lakhiginin gokcisimlerinin parlakligini séniik birakmasi-
dir. Ayrica otomobillerden ¢ikan egzoz gazlarn ve tozlar-
dan meydana gelen hava kirliligi gorlisti engellemek-
tedir. Teleskoplarin soluk ve zayif géruntuleri algilama-
si icin havanin acik olmasi gerekir. Bu nedenle; optik
g6zlemevlerinin kurulmasi icin en uygun yerler sicak
kesimlerdeki dag tepeleridir. Gliney Afrika’da And
Daglar’'nda, Kanarya Adalar ve Hawaii'de yanardag te-
pelerinde bilyik gdzlemevleri kurulmustur. Ulkemizde
en cok bilinen ve gelismis olan gdzlemevi Antalya’da
Toros Daglar'ina kurulmustur.

Yukaridaki metinde g6ézlemevleri hakkinda bilgi ve-
rilmistir.

Bu yaziya gére gozlem evleri hakkinda asil an-
latilmak istenen nedir?

A) 2 cesit gdzlemevi oldugu
B) Gozlemevlerinin diinyada nerelerde oldugu
C) Gozlemevlerinin nerelerde kurulmasi gerektigi

D) Gozlemevlerinin egsoz gazlarindan etkilendigin
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9. 2. Yavru Hucreler
1. Yavru Hucreler p
: /
)V
Homolog
Kromozomlar
Mayozl
\‘
Mayoz II @
¢ Mayoz béltinme birbirini takip eden mayoz 1 ve
mayoz 2 evrelerinden olusur.
* Sekilde mayoz hiicre bélinmesi olay verilmistir.
Verilenlere gore;
Faruk: Mayoz 1 ve mayoz 2’deki kromozom sayi-
lari yariya inmistir.
Muhammet: 1. yavru hicrelerle, 2. yavru hlcrele-
rin kromozom sayilari aynidr.
Selda: 1. yavru hicrelerle 2. yavru hiicrelerin gene-
tik 6zellikleri aynidir.
yukaridakilerden hangileri yanhstir?
A) Faruk ve Muhammet
B) Faruk ve Selda
C) Muhammet ve Selda
D) Faruk, Muhammet ve Selda
10. Enes, Eren ve babasi birlikte futbol oynamayi gok
severler. Hafta sonu piknige gittiklerinde futbol oy-
namadan gelmezler. Enes futbol oynarken Eren ve
babasindan daha fazla terler. Bu ylzden annesi
Enes’in arkasina her zaman havlu koyarak bu te-
rin Enes’i rahatsiz etmesine engel olur. Babalar da
Enes ve Eren’in enerjilerine ayak uyduramaz. Ba-
balari her zaman daha ¢abuk yoruldugu icin daha
fazla dinlenmeye ihtiyac duyar.
Yukaridaki anlatimlara gére asagidakilerden han-
gisine ulasilamaz?
A) Enes’in golgi cisimcigi Eren’inkine gére daha
fazla calir.
B) Babasinin mitokondrisi Eren ve Enes’inkine
gore daha az caligir.
C) Babasinin golgi cisimcigi Eren ve Enes’ininkine
gbre daha fazla calisir.
D) Eren’in mitokondrisi babasina gére daha fazla
calisir.
7. SINIF
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Sperm

~ @, @ v
/ i \Y g
Co |got Embriyo
—’ Bebek
Yumurta

Enes: |. olay mayoz bélunmedir. Ill. olay mitoz bo-
Iinmedir ve embriyo 2n kromozomludur.

Eren: Il. Olayda kromozom sayisi 2 katina ¢ikar V.
olay mitozdur ve kromozom sayisi 2n’dir.

Elif: 1. olayda kromozom sayisi yariya iner, zigot
olusumu ile 2 katina c¢ikar ve lll. olay mitozdur.

Yukaridaki sekle goére Eren, Enes ve Elif'in s6y-
lediklerinden hangisi / hangileri dogrudur?

A) Enes, Elif ve Eren B) Eren ve Elif

C) Enes ve Elif D) Enes ve Eren

12. Asagida bazi kavramlar ve bilgiler verilmistir.

Yapisinda donmus halde buzlar,

.. TAKIM
gazlar ve tozlar bulunur. Bu yizden YILDIZI
kirli kartopu olarak da adlandirilir.

Gokyuzunde Dunyadan bakildigin-
da sergiledikleri gérinim sebebiy- KARA
le bir arada bulunan yildiz gruplar DELIK
olarak adlandirilir.
Buyuk kutleli yildizlarin bir kisminin
dénistiigi yapidir. Bitiin gok ci-  GOKADA
simlerini ve 1sI1g1 igerisine cekebilir.
Yildizlar, gezegenler, uydular arala-
rinda gaz ve toz bulutundan olusan KUJIES:;LU
buyuk sistemlere denir.

NEBULA

Verilen kavramlarla bilgiler eslestirildiginde agik-
ta kalan kavramla ilgili asagidakilerden hangisi
yanlistir?

A
B
C
D

) Uzaydaki devasa gaz ve toz bulutlandir.
) Yildizin hayatinin baslangici olabilir.

) Bir yildizin sGiper nova patlamasiyla olusur.
)

Dilnyadan bakildiginda 1s1g1 kesintisiz goralir.
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14.

Uzay aragtirmalarinin bagladigi ilk ginden gundu-
muze kadar Uzaya pek c¢ok roket firlatiimistir. Ro-
ketlerin tasidiklar ylUklerde zaman zaman patla-
malar olmus ve bu patlamalar sonucunda ortaya
cikan enkazlar Uzaya yayilmigtir. Yérungelerdeki
yapay uydulardan bir bélumuntn émri tukenmis
ve Uzayda serbest olarak dolanmaya baslamislar-
dir. TUm bu ise yaramayan cisimler, roket parca-
lari, 6mrU tikenmis yapay uydular, yakit tanklari ve
uzay aracl atiklar Dinya’nin gevresinde dolanan bir
hurda yigini olusturmustur. Bu durum da uzay kirlili-
gine yol agcmistir.
Uzay Kkirliliginin 6nlenmesi igin,
1. Uzay araclarinin yéringelere en az seviyede
kirlilik olugturacak bicimde yerlestiriimesi,
2. Omri tikenen yapay uydularin ve uzay aragla-
rinin DUnya’ya dugmelerinin saglanmasi,
3. Uzay arastirmalarinin yavaglatiimasi
yukaridakilerden hangilerinin yapiimasi gerekir?

A)1,2ve3
C)1ve2

B)2ve3
D)1ve3

Dunya’nin cevresinde degisik yoriingelerde dénen
ve artik herhangi bir iglevi olmayan insan yapili ci-
simlerin timu uzay kirliligi olarak adlandirilir. Bunla-
rin arasinda é6mranu tlketmis uydularin, roketlerin
uzaya birakilan Ust asamalari olusturulur. Uzay kir-
liliginin simdilik gtinlik yasama dogrudan bir etkisi
yoktur. Ancak 6nlem alinmazsa uzay kirliligi 6nu-
muzdeki 25 - 30 yil icinde uzay arastirmalar acgisin-
dan cok ciddi bir sorun olacaktir.

Yukaridaki paragrafa gére asagidakilerden han-
gisi yanhstir?

A) Uzay kirliligi simdiden gunlik hayatimizi etkile-
meye baslamistir.

B) Uzay kirliliginin asil sebebi uzay arastirmalari
sonucunda olusmaktadir.

C) Uzay kirliligi uzay arastirmalari icin sorun ol-
maya baslayacaktir.

D) Uzay kirliliginine émranu tiketmis uydular da
sebep olmaktadir.

7. SINIF
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15.

16.

A

itfaiyecilerin kullandi§i, dumanda nefes almayi sag-
layan oksijen maskeleri NASA tarafindan yapilan
arastirmalar sonucunda gelistirilmistir. Uzay arastir-
malari dncesinde itfaiyecilere verilen maske setleri
oldukca agir (13-14 kg) ve hantaldi. Bu ylzden ta-
sinmas! ve giyilmesi zordu. itfayiciler bunlar kulla-
nirken zorlaniyordu. NASA'nin dizayn ettigi maske
setleri ise 5 kg’in altindaydi. Hem konforlu hem de
dizayn olarak gok daha glivenli idi. Bu sayede itfa-
iyeci 6lumleri buyuk dlcude azald.

Yukarida uzay arastirmalari sonucunda NASA tara-
findan Uretilen oksijen maskelerinin faydalar anla-
tilmustir.

Bunun gibi glnlik hayatta kullandigimiz teflonlar,
tikenmez kalem gibi malzemeler uzay arastirma-
lari sonucunda yapilmistir.

Yukarida verilen metinde asil anlatilmak isteni-
len asagidakilerden hangisidir?

A) NASA her zaman bir seyler Uretir.

B) Uzay arastirmalari sonucunda kullandigimiz bir-
cok urln elde edilmigtir.

C) itfaiyeci éltimleri azalmistir.

D) Oksijen maskeleri daha hafif yapiimistir.

Remove DEBRIS uzay ¢céplerini nasil yakalayacak?

Birden fazla deneme yapilacagi syleniyor. Prototi-
pin ilk olarak blinyesinden atacadi cok ufak bir uy-
duyu hedef olarak belirleyecedi ve bunu ag ile ya-
kalamaya galisacagi belirtiliyor. Diger yontemde ise
bir zipkin sistemi karsimiza ¢ikiyor. Bu sistemle ken-
di koydugu hedefi vuracagi séylenen uydu, boyle-
likle zipkin mekanizmasinin yer ¢ekimsiz ortamda
¢cop vurmak icin ise yarayip yaramadigini test ede-
cek deniyor. Bu denemenin sonunda ise uydunun
bUyUk bir yelken ile beraber kendisini atmosfere so-
kacag@i gordltyor. Yukaridaki denemelerin higbiri da-
ha énce uzayda yapilmadigdi icin Remove DEBRIS
projesi buyluk énem arz ediyor.

Yukaridaki yazida Remove DEBRIS hakkinda bilgi
verilmigtir.

1. Uzayda c¢opleri toplayacagina

2. Uzaydaki meteor ve gok tasini toplayacagina
3. 2 tUr sistemle galisacagina

Bu yaziya gére g6zlemevleri hakkinda asil anla-
tilmak istenen asagidakilerden hangileridir?

A)1,2ve3 B) 2ve 3

C)1ve?2 D)1ve3
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17. Nebula, uzaydaki devasa ve toz bulunur. Nebula-

18.

lar, 6len bir yildizin sipernova patlamasiyla etrafa
sacllan gaz ve tozdan olusur. Yeni bir yildizin olus-
maya basladigi yerlerde de bagka bir nebula tart
go6zlemlenir. Nebulalar cogunlukla hidrojen ve hel-
yumdan olusan gaz ve toz bulutlanidir. Etraftaki gaz
ve toz genislemeye devam etse de bir slire sonra
kitlecekimin etkisiyle bir araya gelir. Bir araya gel-
dikce olusan yigin da gittikge blyur ve katlegekimi
guglenir. Sonunda bu gaz ve toz bulutu o kadar yo-
gunlasir ki kendi kutlegekimi altinda ¢oker. Bu ¢6-
kUs yiginin merkezindeki maddenin isinmasina se-
bep olur ve bu sicak ¢ekirdek bir yildizin hayatinin
baslangici haline gelir.

Yukaridaki paragrafa gére asagidakilerden han-
gisine ulasilamaz?

A) Gaz ve toz bulutlarinin geniglemeye devam et-
memesinin sebebi kutlecekiminin etkisidir.

B) Gaz ve toz bulutlar kutle ¢cekiminin etkisiyle yo-
dunlasarak i1sinmaya neden olur.

C) Gaz ve toz bulutlan surekli genisleyerek etrafa
ISI verir.

D) Nebulalar cogunlukla hidrojen ve helyumdan
olusan gaz toz bulutlaridr.

I. 1 numara ile gésterilen yapi 2, 3, 4 numara ile
gosterilen yapilardan daha karmasiktir.

Il. 2 numara ile gbsterilen yapi 3 ve 4 numara ile
gosterilen yapilarin birlesmesiyle olusur.

lll. 3 numara ile gdsterilen yapilardir kalitsal 6zel-
liklerin nesilden nesile aktariimasini saglayan
yapidir.

IV. 1 ile gbsterilen yapi bitan canlilarda farklidir.

Yukaridaki sekle gére yapilan agiklamalardan
hangileri dogrudur?

A) 1 llve IV B) II, Il ve IV

C) I, llvelV D) I ve IV

7. SINIF
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19. Asagidaki gorselde A bir siteyi B bir apartmani C de

20.

bir apartmandaki bir daireyi temsil etmektedir. Bir
dgrenci gorseli “Giines Sistemi ve Otesi” tinitesinde
o6grendigi bazi kavramlarla eslestirmek istiyor.

Ogrenci gorseldeki biiytikliikleri dikkate alarak;

1. A Samanyolu Galaksisini, B Guines Sistemini, C
ise DUnyay! temsil eder.

2. A Evreni, B Takim Yildizini, C ise Takim Yildizi-
nin bir yildizini temsil eder.

3. A Gunes Sistemini, B Dunyayi, C ise Ayl temsil
eder.

eslesmelerimden hangilerini yapabilir?

A) 1,2ve3
C)2ve3

B)1ve2
D) 1ve3

1. Yasamsal olaylarin gergeklestigi yerdir.
. Madde alis verigini kontrol eder.

2

3. Organellerin bulundugu yerdir.
4. Hucreyi dis etkenlerden korur.
5

. Hicrenin yasamsal faaliyetlerinin yonetildigi
yerdir.

Yukarida hticrelerin temel kisimlarinin 6zellikle-
rinden hangi ikisi hlicre zarina ait 6zelliklerin-
dendir?

A)1ve?2 B)2ve3

C)3ve5 D) 2ve 4
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